

时政速览

区第十七届人大常委会第二十九次会议召开

本报讯(记者 景天)7月22日,区第十七届人大常委会第二十九次会议召开。

会议听取和审议区政府关于海淀区2024年度财政决算(草案)的报告并批准2024年度区级决算。会议强调,区政府要多措并举稳定财源,提升财政综合保障能力;强化支出预算管理,增强财政资金使用效能;深化财政管理改革,推进破解体制机制难题;强化审计监督力度,提升审计问题整改质效。

会议听取和审议区政府关于海淀区2024年度区级预算执行和其他财政收支情况的审计工作报告。会议强调,区政府要夯实财源建设基础,稳步提升财政综合保障能力;强化支出预算管理,不断提高支出预算执行效果;深化财政管理改革,持续提升财政治理效能;强化审计监督力度,提升审计问题整改质效。

会议听取和审议区政府关于海淀区2025年上半年财政预算执行情况的报告。会议强调,区政府坚持预算执行

刚性,确保预算任务完成;完善债务管理机制,发挥资金使用效益;强化债务风险防控,提升管债用债质效。

会议听取和审议区政府关于海淀区2025年度政府债务新增限额(第二批)及本级预算调整(草案)的报告并作出决议。会议强调,区政府要强化项目谋划储备,加强资金统筹衔接;做好项目绩效管理,提高资金使用效益;加强债务风险防范,做好偿债资金安排。

会议听取和审议区政府关于海淀区2025年上半年国民经济和社会发展规划执行情况的报告。会议强调,区政府要扎实推进科技创新,加快培育发展新动能;持续优化营商环境,稳固经济发展良好态势;实施提振消费行动,积极扩大有效投资;切实保障改善民生,提高城市治理现代化水平;科学确定发展目标,高质量编制“十五五”规划。

会议审议决定代表资格事项;审议决定是否接受个别市代表辞去北京市第十六届人民代表大会代表职务的请求;审议决定人事任免事项。

海淀区第十七届人民代表大会常务委员会
关于接受高毅等4人辞去海淀区
第十七届人民代表大会代表职务的决定
(2025年7月22日海淀区第十七届人民代表大会
常务委员会第二十九次会议通过)

根据《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》第五十五条的规定,2025年7月22日海淀区第十七届人民代表大会常务委员会第二十九次会议决定:

接受高毅、张娟、文思君、刘长利辞去海淀区第十七届人民代表大会代表职务的请求。

海淀区人民代表大会常务委员会公告

2025年7月22日,海淀区第十七届人民代表大会常务委员会第二十九次会议决定接受高毅、张娟、文思君、刘长利辞去海淀区第十七届人民代表大会代表职务的请求。依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定,高毅、张娟、文思君、刘长利的代表资格终止。依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》的有关规定,刘长利的代表资格终止后,其海淀区第十七届人民代表大会常务委员会主任职务相应终止。

海淀区第十七届人民代表大会代表徐晓奇因病去世。海淀区人民代表大会常务委员会对徐晓奇代表的去世表示哀悼。依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定,徐晓奇的代表资格自然终止。

海淀区第十七届人民代表大会现有代表422名。
特此公告。

北京市海淀区人民代表大会常务委员会
2025年7月22日

海淀区第十七届人民代表大会常务委员会
关于接受刘长利辞去北京市第十六届
人民代表大会代表职务请求的决定
(2025年7月22日海淀区第十七届人民代表大会
常务委员会第二十九次会议通过)

根据《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》第五十五条的规定,2025年7月22日海淀区第十七届人民代表大会常务委员会第二十九次会议决定:

接受刘长利辞去北京市第十六届人民代表大会代表职务的请求。

海淀区第十七届人民代表大会常务委员会
关于接受吴红蓉同志辞职请求的决定
(2025年7月22日海淀区第十七届人民代表大会
常务委员会第二十九次会议通过)

根据吴红蓉同志的请求,依据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》第三十二条规定,2025年7月22日海淀区第十七届人民代表大会常务委员会第二十九次会议决定:

接受吴红蓉辞去海淀区第十七届人民代表大会财政经济委员会委员职务的请求,并报海淀区人民代表大会备案。

海淀区人民代表大会常务委员会
任命名单

(2025年7月22日海淀区第十七届人民代表大会
常务委员会第二十九次会议通过)

任命乔颖为海淀区第十七届人民代表大会财政经济委员会委员;
任命王志军为海淀区第十七届人民代表大会农村委员会委员;
任命兰超为海淀区第十七届人民代表大会农村委员会委员。

海淀区人民代表大会常务委员会
决定任免名单

(2025年7月22日海淀区第十七届人民代表大会
常务委员会第二十九次会议通过)

任命张娟为海淀区发展和改革委员会主任;
任命文思君为海淀区民政局局长;
免去赵寒海淀区发展和改革委员会主任职务;
免去王双全海淀区民政局局长职务。

“出门满眼绿,日子比蜜甜”

——燕尚园小区“党建引领+自治聚力”种出幸福家园

□ 本报记者 景天

7月的燕尚园小区,阳光穿过五叶地锦的藤蔓,在步道上投下斑驳光影。推着婴儿车的李女士驻足在小区南围墙下,望着满墙翠绿的藤蔓笑着说:“你看现在这绿化,哪儿像快20年的老小区啊!出门满眼绿,日子比蜜甜。”

清河街道科技园社区党总支书记高爽介绍,燕尚园小区于2006年建成,距今近20年。2023年,科技园社区成立,燕尚园小区划归其管辖。在清河街道党工委领导下,社区引导小区成立了业主委员会,同时组建了小区志愿者团队,形成了业主自治的良好局面。两年来,燕尚园小区以“扮靓家园”为主题,通过党建引领,联合业委会、物业公司,形成“三驾马车”共建家园的态势,将原本环境老旧小区打造成“四季有花赏、年年绿成荫”的美丽宜居家园。

南墙焕彩
从“颜值短板”到“四季画廊”

燕尚园小区业委会主任乔颖告诉记者:“我是自2019年入住这个小区的,改造前的南围墙曾是小区的‘颜值短板’——墙体开裂、墙皮斑驳脱落,墙根黄土露天。如今,社区利用党组织群众经费,给小区南围墙砌砖加固,并喷上了真漆,使墙面焕然一新。业委会及物业种植了五叶地锦,春夏季节绿叶攀爬上,既遮挡了外马路的粉尘,又为1、2层住户筑起‘隐私屏障’。”“以前从阳台往南看,看到的都是裂着缝的破墙和露着土的墙根,现在推开窗就能看到绿莹莹的藤蔓,到秋天更是一道靓丽的风景线。”家住8号楼1层的住户王阿姨笑着说。小区内部的绿地改造更见巧思。此

本报讯(记者 王艳洁)近日,羊坊店街道水科院南院社区终于有了自己的便民菜站,为居民们带来了实实在在的便利。

“现在下楼就能买到新鲜、便宜的菜,真是太方便了,社区为我们办了件大实事!”居民张阿姨提着满满的菜,脸上洋溢着舒心的笑容称赞道。

便民菜站进社区当天,满载新鲜蔬菜的货车准时抵达。品种丰富、价格实惠的蔬菜整齐码放。居民们纷纷走出家门,轻松挑选心仪的菜品种。

“以前每次买菜都得过马路、走天



高子旗/摄

前8、9号楼之间绿地因缺乏规划,黄土裸露与杂草植被并存,尤其是树下区域,阳光不足导致植被稀疏。小区业委会邀请园林专业团队,为小区绿化工作诊脉,并提供绿化修缮设计方案。在8、9号楼与6、7号楼间的大片绿地上,以大型绿植为主干,树下分区播种玉簪与野花组合,彻底改变了小区原有绿地私种乱种、杂乱无章的景象。

空间重生
从“无序杂乱”到“功能美学”

午后的儿童游乐场里,孩子们欢快地追逐打闹。谁能想到,这里曾是家长们的“心病”——地面坑洼不平,设施老旧,周边绿地也因踩踏变得斑秃。改造后,游乐场周边铺设了挡水砖,划定清晰的绿植边界,补种的二月兰、天人菊

形成“自然围栏”。

夏天,钢架葡萄架在阳光下格外亮眼,这是科技园社区居委会党群共建的成果,如今藤蔓缠绕的紫藤已架架几乎爬满。夏日的风掠过架顶,串串青绿的葡萄在叶隙间轻轻晃动——由双手共建的绿色,正用鲜活姿态,把日子酿成蜜。

而楼门口的整治更显巧思。科技园社区通过开展党建协调委员会会议,为小区助力搭建起共建平台,对原本破旧的坡道进行了重新修整,同时业委会建立起崭新的扶手及棚顶,彻底解决了之前雨季出现的漏水问题。更让居民称赞的是电瓶车停放处的改造,在不破坏绿地规划的前提下,巧妙拓宽了停车区域。“以前车都挤在单元门口,现在有了固定停放处,路都宽敞了。”居民张先生说。林荫道旁的月季园更成为居民新

水科院南院社区便民菜站开业

桥,对于我们老年人真的太不方便了。”社区里一位70多岁的陈阿姨告诉记者。为了切实解决居民“买菜难”的急难愁盼问题,水科院南院社区工作人员深入群众展开调研。他们挨家挨户走访,与居民面对面交流,仔细倾听大家的诉求,认真记录下每一个关于菜品种类、价格、服务时间等细节方面的意见。同时,社区还充分利用微信群“广开言路”,让更多居民能够便捷地表达自己的想法。

“我们希望能有更多种类的蔬菜,尤其是当季的新鲜蔬菜。”居民李先生在微信群里留言。“价格最好能实惠一些,这样我们买起来也舒心。”另一位居民王女士也提出了自己的期望。社区工作人员将这些意见一一整理汇总,为后续的工作提供了有力的依据。

与此同时,“大家商量着办”议事协商会在社区举行。居民代表、楼门长围坐一堂,畅所欲言。从蔬菜的新鲜度、价格的实

惠程度,到运营时间的便民性、服务注意事项等,大家纷纷提出了自己的建议。

自治密码
从“要我改”到“我要建”

在9号楼3单元内,红色文化墙“党建引领·共建家园”的标语下,展示着居民参与社区治理的点滴瞬间。“作为海淀区楼门院治理项目的典范,红色文化墙让老楼门焕发新活力。”高爽说。

燕尚园的蜕变,离不开“党建引领、多方协同”的治理模式。科技园社区党总支引导业委会,坚持“不花钱办实事、少花钱多办事”的宗旨,将公共收益全部投入改造。业委会成员带头请专家、找团队,还发动居民中的园林规划师出谋划策,真心实意为家园办实事。

与此同时,科技园社区还有详细的“升级清单”:儿童游乐场铺设塑胶跑道、更新健身器材;8栋楼的楼门口正修整坡道,加装扶手,打造更宜居的楼门环境;在小区中央,未来计划建成水流潺潺的景观水系。科技园社区居委会用行动证明,老旧小区区的“逆生长”,不仅是环境的焕新,更是人心的凝聚。

如今的燕尚园小区,绿树成荫,繁花似锦,居民们在葡萄架下闲话家常,孩童在花丛间追逐嬉戏。这场“绿色蜕变”,不仅让老小区重焕生机,更让“共建共治共享”的理念深植人心。未来,清河街道将继续以“微更新”撬动“大幸福”,让更多居民在家门口遇见美好。

“蔬菜一定要保证新鲜,这是我们最关心的。”居民代表赵大叔坚定地说。

“运营时间最好能覆盖早上和晚上,方便不同时间段的居民购买。”楼门长刘阿姨也提出了自己的看法。社区工作人员认真记录着每一条建议,并及时与蔬菜直供方进行沟通。

面对居民的期盼,水科院南院社区工作人员积极对接各方资源,最终成功链接到优质蔬菜直供渠道,以实际行动推动了便民菜站进社区这一民生实事。

办法就在群众中

(上接1版)

深入群众找办法,首先要站稳群众立场。践行群众路线,既要人到、身到,更要心到、情到。只有“把屁股端端正正地坐在老百姓的这一面”,怀着对人民群众的深厚感情,时刻把群众的冷暖安危挂在心上、抓在手上,带着真情、实情、热情,为群众解难题、办实事、做好事,才能把事情办在群众心坎上,不断密切党群、干群关系。毛泽东同志指出,“要做人民的先生,先做人民的学生”。到群众中找办法,要有拜人民为师的谦虚和真诚,有尊重人民的主体地位和首创精神的自觉,始终摆正心态,放下架子,多问计于群众、多求教于群众、多向群众学习,学习借鉴人民群众的“真知识”“金点子”,把群众的期盼和需求融入到具体实践中去。

深入群众找办法,必须用好调查研究这个传家宝。坐在办公室碰到的

1.2万平方米微花园焕新生活空间

(上接1版)

“截至目前,我们实现了街面增绿彩化6.7万平方米;打造了游乐园、蓝靛厂公园全龄友好和儿童科普空间3.3万平方米,这些通过‘拆违建绿’‘见缝插绿’等方式打造出的‘城市会客厅’,不仅为居民提供了亲近自然、放松身心的场所,更通过方寸之地实现了空间改造与民生温度的双提升。”梁炜说。

“花园里的生活城”不止绿化

打造“花园里的生活城”不是简单的绿化工程。梁炜介绍:“我们积极联动商圈治理合伙人,统筹辖区资源、凝聚治理力量,把服务做到居民心坎上。去年底就依托‘掌上海淀’数字孪生社区平台推出了‘一刻钟AI生活圈’,整合社区服务资源,让居民足不出户‘圈’,就能‘一站式’享有暖心、便捷、多元的智慧社区生活功能。”

海淀“智”造“纳米刀”打破国外垄断

(上接1版)

赛诺微研发的多款产品创造了行业或国产“首款”,如今已成功构建外科能量、智能吻合、外科视觉、肿瘤消融四大平台,产品涵盖微创手术全过程中的核心设备与器械,以百余项原创技术和融合创新方案为全球六十多个国家和地区的上千家临床机构提供高品质的方案。